Jezyk niemiecki. Poziom podstawowy

Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

KRYTERIA OCENIANIA ODPOWIEDZI

POZIOM PODSTAWOWY
Rozumienie ze stuchu
Zadanie 1.
Wymagania ogolne Zadanie Wymagania szczegoélowe f&’;’;‘;ﬁlz
II. Rozumienie wypowiedzi. 1.1. 2.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreSlo- F
Zdajgcy rozumie proste, typowe ne informacje.
wypowiedzi ustne, artykulowane 1.2. F
wyraznie, w standardowej odmia-
nie jezyka |...]. L3. F
1.4. R
1.5. R
Zadanie 2.
Wymagania ogolne Zadanie Wymagania szczegotowe (I))(;)I[’) 53‘;::1;
II. Rozumienie wypowiedzi. 21 3.4. Zdajacy okresla intencje nadawcy/ D
Zdajgcy rozumie proste, typowe o autora tekstu.
wypowiedzi ustne, artykutowane 3 . )
wyraznie, w standardowej odmia- 29 3.4. Zdajacy okresla intencje nadawcy/ E
nie jezyka |...]. autora tekstu.
3.4. Zdajacy okresla intencje nadawcy/
2.3. A
autora tekstu.
24 3.3. Zdajacy znajduje w tekScie okreslo- C
o ne informacje.
Zadanie 3.
Wymagania ogdlne Zadanie Wymagania szczegdélowe 535;3?::&
II. Rozumienie wypowiedzi. 31 2.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslo- B
Zdajgcy rozumie proste, typowe - ne informacje.
wypowiedzi ustne, artykutowane ) , ;
wyraznie, w standardowej odmia- 30, 2.5. Zda]qcy okresla kontekst wypowie- A
nie jezyka [...]. dzi.
33 2.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslo- A
" ne informacje.
34 2.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslo- C
o ne informacje.
3.5. 2.1. Zdajacy okresla gidwng mysl tekstu. B
36. 2.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslo- A

ne informacje.




Jezyk niemiecki. Poziom podstawowy
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Rozumienie tekstow pisanych

Zadanie 4.

. p . . P Poprawna
Wymagania ogodlne Zadanie Wymagania szczegotowe odpowiedz
II. Rozumienie wypowiedzi. 41. 3.2. Zdajacy okresla gtéwna mysl po- F
Zdajqcy rozumie [...] proste wypo- szczegOlnych czesci tekstu.
wiedzi pisemne [...]. 4. C
4.3. A
4.4. D
Zadanie S.
. p . . P Poprawna
Wymagania ogolne Zadanie Wymagania szczegolowe odpowied
II. Rozumienie wypowiedzi. 5.1. | 3.1. Zdajacy okresla gtowna mysl tekstu. C
Zdajgcy rozumie |...] proste wypo-
wiedzi pisemne [...]. 59 C
o 3.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreSlo-
53 ne informacje. A
Zadanie 6.
. P . . P Poprawna
Wymagania ogdlne Zadanie Wymagania szczegotowe odpowied
I1. Rozumienie wypowiedzi. 6.1. 3.3. Zdajacy znajduje w tekScie okreslo- B
Zdajqgcy rozumie |...] proste wypo- ne informacje.
wiedzi pisemne |...]. 6.2 A
6.3. A
6.4. B
6.5. 3.1. Zdajacy okresla gtowna mysl tekstu. C
Zadanie 7.
. ) . . ) Poprawna
Wymagania ogdlne Zadanie Wymagania szczegoélowe odpowiedz
II. Rozumienie wypowiedzi. 71. 3.6. Zdajacy rozpoznaje zwigzki po- B
Zdajqcy rozumie [...] proste wypo- mi¢dzy poszczegblnymi cz¢Scia-
wiedzi pisemne [...]. 72 mi tekstu. E
7.3. C
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pa

Znajomos¢ Srodkow jezykowych

Zadanie 8.

. p . . ) Poprawna
Wymagania ogolne Zadanie Wymagania szczegoélowe odpowieds
1. Znajomo$¢ Srodkow jezyko- 8.1. 1. Zdajacy postuguje si¢ w miar¢ rozwi- C
wych. ni¢tym zasobem Srodkéw jezykowych
Zdajgcy postuguje sie w miare 8.2 (leksykalnych, gramatycznych, orto- B
rozwinietym zasobem srodkow - graficznych) [...].
jezyvkowych (leksykalnych, grama- 83 A
tycznych, ortograficznych) |...]. -
8.4. C
8.5. C
Zadanie 9.
. P . . ) Poprawna
Wymagania ogolne Zadanie Wymagania szczegoélowe odpowieds
1. Znajomos¢ Srodkow jezyko- 9.1. 1. Zdajacy postuguje si¢ w miar¢ rozwi- A
wych. nietym zasobem Srodkow jezykowych
Zdajgcy postuguje sie w miare 9.2 (leksykalnych, gramatycznych, orto- B
rozwinietym zasobem srodkow o graficznych) [...].
jezyvkowych (leksykalnych, grama- 93 A
tycznych, ortograficznych) |...]. -
9.4. B
9.5. C

.

Schemat punktowania w zadaniach od 1. do 9.

1 pkt — poprawna odpowiedz

0 pkt — niepoprawna odpowiedz albo brak odpowiedzi

Wypowiedz pisemna

Zadanie 10. (0-10)

Po maturze planujesz roczny wyjazd za granice. Napisz list do kolegi z Niemiec. W liScie:
— napisz, co mialo wplyw na twoje plany,
— przedstaw zalety wyjazdow za granice zaraz po maturze,
— zaproponuj koledze wspdlny wyjazd,

— popros kolege o rade, dokad najlepiej pojechaé.
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Wymagania ogolne

I. Znajomos¢ srodkow jezykowych. Zdajacy postuguje si¢ w miare rozwinigtym zasobem $rod-
kow jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych) [...].

III. Tworzenie wypowiedzi. Zdajacy samodzielnie formuluje krotkie, proste, zrozumiate wy-
powiedzi [...] pisemne.

IV. Reagowanie na wypowiedzi. Zdajacy [...] reaguje w sposob zrozumialy, adekwatnie do
sytuacji komunikacyjnej [...] pisemnie.

Wymagania szczegolowe

1. Zdajacy postuguje si¢ w miar¢ rozwinigtym zasobem Srodkéw jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [...].

5.3. przedstawia fakty z przeszloSci i terazniejszosci;

5.5. wyraza i uzasadnia swoje opinie [...];

7.3. proponuje [...];

7.7. wyraza prosby [...].

Kazda wypowiedz jest oceniana przez egzaminatora w nast¢pujacych kryteriach:
— tres¢

— spOjnos¢ i logika wypowiedzi

— zakres Srodkow jezykowych

— poprawnos$¢ Srodkow jezykowych.

Tres¢

W ocenie tresci bierze si¢ najpierw pod uwagg, do ilu podpunktow z polecenia zdajacy odniost
si¢ w swojej wypowiedzi, a nast¢pnie, ile z tych podpunktow rozwinat w zadowalajacym stop-
niu. Za wypowiedzZ przyznaje si¢ od 0 do 4 punktow, zgodnie z ponizsza tabela.

Do ilu elementéw Ile element6éw rozwingl?
zdajacy sie odniost? 4 3 2 1 0
4 4 pkt 4 pkt 3 pkt 2 pkt 2 pkt
3 3 pkt 3 pkt 2 pkt 1 pkt
2 2 pkt 1 pkt 1 pkt
1 1 pkt 0 pkt
0 0 pkt

Dla przykiadu, za wypowiedz zdajacego, ktory odniost si¢ do 2 podpunktow i oba rozwinal,

przyznaje si¢ 2 punkty.
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Uwagi dodatkowe dotyczace oceniania tresSci

1. W ocenie treSci egzaminator kieruje si¢:

a) nadrzednymi ustaleniami dotyczacymi sposobu oceniania wypowiedzi podanymi w punk-
tach 2-18 ponizej oraz przyjetymi w danej sesji egzaminacyjnej dla konkretnego zadania;
b) w przypadku watpliwosci, rozwazeniem nastepujacych kwestii:

— w jakim stopniu jako czytelnik czuje si¢ poinformowany w zakresie kluczowego elementu
danego podpunktu z polecenia?
—w jaki sposob zdajacy realizuje dany podpunkt?, np. za pomocg ilu zdan i jakich?, za pomoca
ilu czasownikéw/okreslnikow?, jak ztozona jest wypowiedz?, jak wiele szczegdtow przekazuje?
itp.

2. Nalezy uznad, ze zdajacy nie odniost si¢ do podpunktu polecenia, jesli
a) nie realizuje tego podpunktu
b) realizuje go w sposob niekomunikatywny.

3. Nalezy uznac, ze zdajacy odniost si¢ do danego podpunktu polecenia, jesli

a) realizuje go w sposOb komunikatywny, ale w minimalnym stopniu, np.:

— napisz, co mialo wplyw na twoje plany

Ich mochte etwas Spannendes erleben.

b) rozbudowuje minimalng realizacj¢ podpunktu o dodatkowa, komunikatywng informacje,
np. Ich mochte nach der Schule nicht sofort studieren, sondern zuerst etwas Spannendes erleben.

4. Nalezy uznad, ze zdajacy rozwinat dany podpunkt polecenia, jesli odniost si¢ do niego w spo-
sOb bardziej szczegdlowy, tzn. w realizacji podpunktu mozna wyodrebnié¢

a) przynajmniej trzy komunikatywne, minimalne odniesienia, np.:

— przedstaw zalety wyjazdow za granice zaraz po maturze

Man erweitert seine Horizonte. Man sammelt Erfahrungen und lernt viele Menschen kennen.

b) jedno lub dwa bardziej rozbudowane, komunikatywne odniesienia, np.:

Man sammelt Erfahrungen, weil man mit neuen, ungewohnlichen Situationen konfrontiert wird.
(podanie zalet rozbudowane o przyktad)

5. W przypadku podpunktow polecenia, ktore sktadaja si¢ z dwdch cztonow:

a) jesli zdajacy w minimalnym stopniu nawiazat do jednego cztonu, a drugiego nie zrealizowal,
nalezy uznaé, ze odnidst si¢ do danego podpunktu;

b) jesli zdajacy nawigzat do obydwu cztonéw w minimalnym stopniu, nalezy uznac, ze odnidst
sie¢ do danego podpunktu;

c) jesli zdajacy rozbudowal swoja wypowiedz tylko w zakresie jednego cztonu, a drugiego nie
zrealizowal, nalezy uzna¢, ze odni0st si¢ do danego podpunktu;

d) jesli zdajacy odnidst si¢ do obydwu cztondw i przynajmniej jeden z nich przedstawit w spo-
sOb bardziej szczegbtowy, to nalezy uznac, ze rozwingt wypowiedz.

6. Wyrazenia takie jak: Sitten und Brduche sa traktowane jako jedno odniesienie si¢ do pod-
punktu polecenia.

7. Realizacja podpunktu polecenia za pomoca wyrazen synonimicznych lub wzajemnie wyklu-
czajacych si¢ stow/wyrazen, lub za pomocg rownorzednych stéw odnoszacych si¢ do jednego
aspektu, jest traktowana jako jedno odniesienie, np.:

— zaproponuj koledze wspolny wyjazd

Ich schlage dir vor und mache den Vorschlag.

— popros kolege o rade, dokad najlepiej pojechaé

Kannst du mir raten, wohin ich fahren soll oder hast du keine Idee?
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8. Realizacja podpunktu polecenia za pomocg co najmniej trzech stow/wyrazen odnoszacych
sie¢ do roznych aspektow, jest uznawana za podpunkt rozwiniety, np.:

— przedstaw zalety wyjazdow za granice zaraz po maturze

Die Vorteile sind klar: Man kann interessante Erfahrungen sammeln.

9. Zaimki oraz pospolite modyfikatory wystepujace przed przymiotnikiem lub przystowkiem
(np. bardzo, dos¢, troch¢) nie sa traktowane jako kolejne odniesienie do danego podpunktu
polecenia.

10. Nazwy wtlasne nie sg traktowane jako kolejne odniesienie do danego podpunktu polecenia,
chyba ze w wyrazny sposob wnosza dodatkowe informacije.

11. Realizacj¢ poszczegOlnych podpunktow polecenia ocenia si¢ w calej wypowiedzi; odniesie-
nia do tego samego podpunktu polecenia moga wystapi¢ w réznych czeSciach pracy.

12. Ten sam fragment tekstu nie moze by¢ traktowany jako realizacja dwoch réznych podpunk-
tow polecenia.

— napisz, co mialo wplyw na twoje plany

— przedstaw zalety wyjazdow za granice zaraz po maturze

Ich habe eben mein Abitur gemacht und maochte etwas Interessantes erleben.

13. Dopuszczalna jest sytuacja, w ktorej zdajacy traktuje poszczegdlne podpunkty polecenia
jak zadawane pytania i tworzy wypowiedZ poprzez odpowiadanie na te pytania bez przywo-
tywania wszystkich elementoéw z polecenia (= wprowadzenie oraz 4 podpunkty). Wypowiedz
taka nosi cechy interakcji w formie pisemnej. Taka realizacja polecenia nie prowadzi do obni-
zenia punktacji za tre$¢; moze natomiast skutkowac obnizeniem punktacji za spojnosc i logike
wypowiedzi. To, Ze zdajacy nie musi przywolywac wszystkich elementoéw z polecenia, nie ozna-
cza, ze moze pomina¢ kluczowe elementy tego podpunktu, np. realizujac podpunkt dotyczacy
prosby o rade, pisze: Ich weif3, dass du viel gereist bist. — taka odpowiedz nie jest akceptowana.

14. Jezeli zdajacy realizuje podpunkt polecenia w sposdb niestandardowy, taki, ze budzi wat-
pliwoSci, wowczas wymagany jest w wypowiedzi element, ktory wskazuje, ze ta informacja
dotyczy danego podpunktu i jest logicznie uzasadniona.

15. Jezeli zdajacy realizuje podpunkt polecenia, ale komunikacja jest znacznie zaburzona na
skutek uzycia niewlaSciwej struktury leksykalnej i/lub gramatycznej, taka wypowiedz kwalifi-
kowana jest na poziom nizszy (podpunkt rozwinigty traktowany jest jako podpunkt, do kto-
rego zdajacy tylko odnidst si¢, a podpunkt, do ktorego zdajacy odniost sig, jako podpunkt
nieujety), np.:

— napisz, co mialo wplyw na twoje plany

Ich mochte reisen. (podpunkt nieujety w pracy; zdajacy realizujac polecenie, uzywa czasu te-
razniejszego, nie ma zadnej informacji, ze opisywane wydarzenie miato miejsce w czasie wy-
maganym do realizacji danego podpunktu) (nie odniost si¢)

Seit meiner Kindheit méchte ich reisen. (zdajacy realizujac polecenie, uzywa czasu terazniejsze-
go, ale jest w pracy informacja, ze opisywane wydarzenie miato miejsce w czasie wymaganym
do realizacji danego podpunktu; zdajacy zastosowal okolicznik czasu: seit meiner Kindheit,
wskazujacy na przesztos$¢) (odniost sie)

16. Dopuszcza si¢ udzielenie przez zdajacego wymijajacej odpowiedzi, np. Nie wiem, kiedy... /
Nie wiem, co... / Nie wiem, dlaczego..., jezeli odpowiedz taka spetnia warunki polecenia. Nie
akceptuje sie odpowiedzi nienaturalnych w danej sytuacji komunikacyjnej, np.:

— napisz, co mialo wplyw na twoje plany
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Ich weif3 nicht, warum ich eine Reise machen mochte. (nie odniost si¢)

17. Jezeli zdajacy realizuje kluczowy fragment wypowiedzi w jezyku polskim, uznaje si¢ reali-
zacje podpunktu polecenia za niekomunikatywna, np.:

— przedstaw zalety wyjazdow za granice zaraz po maturze
Man kann viele Erfahrungen zebrac. (nie odniost si¢).

18. Jezeli zdajacy uzywa jezyka polskiego we fragmencie wypowiedzi, ktdry nie jest kluczowy do
realizacji polecenia, fragment w jezyku polskim nie jest brany pod uwage w ocenie tresci, np.:
— przedstaw zalety wyjazdow za granice zaraz po maturze

Po pierwsze erweitert man seine Horizonte, lernt andere Kulturen kennen. (odniost si¢)

Zadanie 10. (0-10)

Po maturze planujesz roczny wyjazd za granice. Napisz list do kolegi z Niemiec. W liscie:
— napisz, co mialo wplyw na twoje plany,

— przedstaw zalety wyjazdow za granice zaraz po maturze,

— zaproponuj koledze wspdlny wyjazd,

— popros kolege o rade, dokad najlepiej pojechaé.

Hallo Christian,
Wie du weift, mache ich dieses Jahr Abitur. Nach dem Abitur mochte ich fiir ein Jahr ins Ausland
gehen.

— napisz, co mialo wplyw na twoje plany

5.3. przedstawia fakty z przesztoSci i teraZniejszoSci

Nalezy uzna¢ kazdg komunikatywna odpowiedz, w ktdrej zdajacy podal cho¢ jeden powdd, dla
ktorego zdecydowal si¢ na wyjazd, np. Ich mdochte etwas Spannendes erleben.

Nie akceptuje si¢ odpowiedzi, w ktorej zdajacy odnosi si¢ do osoby trzeciej, a nie do siebie,

np. Junge Leute sollten die Welt kennen lernen.

nie odniost sie odniost sie odniost sie i rozwinal
Junge Leute sollten die Welt Ich mochte etwas In der letzten Zeit habe ich
kennen lernen. Spannendes erleben. viel dariiber nachgedacht, was

ich nach dem Abitur machen
will. So bin ich zu dem Schluss
gekommen, dass ich nicht sofort
studieren, sondern zuerst ein
Abenteuer erleben mochte.




Jezyk niemiecki. Poziom podstawowy
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

— przedstaw zalety wyjazdow za granice zaraz po maturze

5.5. wyraza i uzasadnia swoje opinie

Nalezy uzna¢ kazdg komunikatywna odpowiedz, w ktorej zdajacy podal jedna zalete wyjazdow za
granicg zaraz po maturze,

np. Die Vorteile sind klar: Man kann viele interessante Menschen kennen lernen.

Nie akceptuje sie¢ odpowiedzi, w ktorej zdajacy odnosi si¢ do osoby trzeciej, a nie do siebie,

np. Junge Leute wollen die Welt kennen lernen.

nie odniost sie odniost sie odnié6st sie i rozwinal
Junge Leute wollen die Welt Beim Reisen erweitert man Meiner Meinung nach hat eine
kennen lernen. seine Horizonte. solche Reise viele Vorteile:

erstens erweitert man seine
Horizonte, lernt andere
Kulturen, Menschen, Sitten
und Brauche kennen. Zweitens
sammelt man Erfahrungen,
weil man mit neuen,
ungewohnlichen Situationen
konfrontiert wird.

. J

s \

— zaproponuj koledze wspolny wyjazd

7.3. proponuje [...]

Nalezy uzna¢ kazda komunikatywna odpowiedz, w ktorej zdajacy przedstawia propozycje wspOlne-
go wyjazdu, np. Mochtest du diese Reise mit mir zusammen machen?

nie odniost sie¢ odniost sie¢ odniost sie¢ i rozwinal
Mochtest du nach dem Abitur | Mochtest du mitkommen? Ich glaube, dass es schon wire,
auch cine Reise machen? ein solches Abenteuer mit

jemandem zu teilen. Vielleicht
hattest du Lust, mich auf dieser
Reise zu begleiten?

. J

s \

— popros kolege o rade, dokad najlepiej pojechaé

7.7. wyraza prosby |[...]

Nalezy uzna¢ kazdg komunikatywna odpowiedz, w ktdrej zdajacy wyraza prosbg o rade.

nie odniost sie odniost sie odniost sie i rozwinagl
Wo war deine Reise? Konntest du mir ein Ich weil3, dass du in deinem
Reiseziel empfehlen? Leben viel gereist bist. Kénntest

du mir vielleicht ein Land
empfehlen, dass besonders
sehenswert ist?
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Spojnosé i logika wypowiedzi

W ocenie spojnosci bierze si¢ pod uwage, czy i w jakim stopniu tekst funkcjonuje jako catos¢
dzigki jasnym powigzaniom (np. leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdan oraz miedzy
zdaniami/akapitami tekstu. W ocenie logiki wypowiedzi bierze si¢ pod uwage, czy i w jakim
stopniu wypowiedz jest klarowna (np. czy nie jest jedynie zbiorem przypadkowo zebranych
mysli).

wypowiedz jest w catoSci lub w znacznej wigkszoSci spdjna i logiczna zar6wno na poziomie

2 pkt poszczegodlnych zdan, jak i catego tekstu

wypowiedz zawiera usterki w spdjnosci/logice na poziomie poszczegdlnych zdan oraz/lub

1 pkt cafego tekstu

wypowiedz jest w znacznej mierze niespOjna/nielogiczna; zbudowana jest z trudnych do

0 pkt ) . 2 .
powiazania w calos¢ fragmentow

.

Uwagi dodatkowe

1. W ocenie spOjnosci nalezy rozwazy¢ poziom spojnosci tekstu, zardGwno na poziomie poszcze-
g0lnych zdan, jak i catego tekstu, w stosunku do jego diugosci. Jedna badz dwie usterki w dtuz-
szym tekscie to nie to samo, co jedna badz dwie usterki w spojnosci w tekScie bardzo krotkim.
Nie nalezy jednak bezposrednio przelicza¢ liczby usterek na odpowiednia liczbe punktow.

2. Zaburzenie spojnosci i/lub logiki moze wynika¢ na przyktad z:

—braku potaczenia tekstu piszacego z podanym poczatkiem, np.:

Hallo Christian,

Wie du weif3t, mache ich dieses Jahr Abitur. Nach dem Abitur méchte ich fiir ein Jahr ins Ausland
gehen. Meiner Familie geht es gut.

— braku pofaczenia migdzy cze¢Sciami tekstu; odwolywanie si¢ do czegos$, co nie jest wezesniej
wspomniane;

—nieuzasadnionego uzycia czasownikOw w réznych czasach gramatycznych (,,przeskakiwania”
z jednego czasu gramatycznego na inny);

— btedow jezykowych i/lub ortograficznych, ktore powoduja, ze odbiorca gubi sig, czytajac
tekst;

— powaznych zaki6cen komunikacji w tekScie w wyniku btedow jezykowych;

—braku logiki w tekScie, np. przytoczenia argumentu, ktory jest sprzeczny z ogdlnie przyjetymi
zasadami rozumowania (jesli nie ma w pracy zadnego uzasadnienia/kontekstu, ktory ttuma-
czylby taka wiasnie realizacje¢ danego podpunktu).

3. Zdajacy nie musi realizowaé podpunktéw polecenia w kolejnosci, w jakiej s wymienione
w zadaniu. Sama zmiana kolejnosci nie moze by¢ podstawa do obnizenia punktacji za spojnos¢
i logike wypowiedzi.
4. Brak podziatu na akapity nie prowadzi automatycznie do obnizenia punktacji za spojnos¢
i logike wypowiedzi.

5. Brak powigzania mi¢dzy rozwini¢ciem napisanym przez zdajacego, a zdaniem wprowadza-
jacym i/lub konczacym podanym w arkuszu moze by¢ podstawg do obnizenia punktacji za
spojnos¢ i logike wypowiedzi.

6. Jezeli w pracy nie sg zaznaczone zadne biedy w spdjnoSci/logice, nalezy przyznac 2 punkty
w tym kryterium.
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7. Jako usterki w spdjnoSci/logice egzaminator oznacza te fragmenty, w ktorych gubi sig, czy-
tajac tekst. Btedy jezykowe 1 ortograficzne moga powodowac zaburzenie spojnosci i logiki, ale
wiele zalezy od kontekstu wypowiedzi. Ten sam btad moze w mniejszym lub wigkszym stopniu
zaburzac zrozumienie tekstu. Moze on wplywac na oceng spojnosci i logiki i/lub przekazania
komunikatu.

8. Bledy logiczne moga czgsto wynikac z niewystarczajacego kontekstu w tresci pracy, braku
kluczowego elementu do uzasadnienia stwierdzenia, ktore samo w sobie jest sprzeczne z zasa-
dami logiki.

9. Stowa napisane po polsku lub w jezyku innym niz jezyk egzaminu egzaminator zaznacza
jako biedy w spojnosci, jesli w znacznym stopniu utrudniajg zrozumienie komunikatu. Jesli
komunikacja nie jest zaburzona, podkre$la je jedynie jako biedy jezykowe.

10. Jesli praca (lub jej obszerne fragmenty) jest w znacznej wigkszoSci niespojna/niekomunika-
tywna/niezrozumiata dla odbiorcy, egzaminator moze zaznaczy¢ cato$¢ pracy (lub dany frag-
ment) ,,pionowa falg” na marginesie i nie podkresla¢ poszczegdlnych zaburzen. Jednocze$nie
w takiej pracy oznacza si¢ bledy jezykowe.

Zakres Srodkow jezykowych

W ocenie zakresu Srodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage zroznicowanie struktur leksykal-
no-gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

zadowalajacy zakres Srodkow jezykowych; oprocz Srodkdw jezykowych o wysokim stopniu

2 pkt pospolitosci w wypowiedzi wystepuje kilka precyzyjnych sformutowan

ograniczony zakres Srodkdw jezykowych; w wypowiedzi uzyte sg gldwnie Srodki jezykowe

1 pkt 0 wysokim stopniu pospolitoSci

bardzo ograniczony zakres Srodkdw jezykowych; w wypowiedzi uzyte sa wylacznie najprost-

0 pkt sze Srodki jezykowe

.

1. Zadowalajacy zakres Srodkow jezykowych odnosi si¢ do Srodkow leksykalno-gramatycznych,
ujetych w zakresie struktur w Informatorze, ktérych znajomos$ci mozna oczekiwaé od absol-
wenta szkoly ponadgimnazjalnej na poziomie B1.

2. Pod pojeciem ,,precyzyjne sformulowania” rozumie si¢ wyrazanie mysli z wykorzystaniem
stownictwa swoistego dla tematu i unikanie wyrazow oraz struktur o wysokim stopniu po-
spolitosci, takich jak: mily, interesujacy, fajny. W precyzji wyrazania mysli mieSci si¢ rowniez
charakterystyczny dla danego jezyka sposob wyrazania znaczen, np. stosowanie typowych dla
danego jezyka zwigzkdéw wyrazowych oraz struktur gramatycznych precyzyjnie pasujacych do
danej sytuacji komunikacyjne;j.

Poprawno$¢ srodkéw jezykowych

W ocenie poprawnosci Srodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage bledy gramatyczne, leksykal-
ne i ortograficzne oraz ich wplyw na komunikatywnos¢ wypowiedzi.
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2okt |~ brak btedow

PEUT _ nieliczne btedy niezaktocajace komunikacji lub sporadycznie zaktocajace komunikacje
Lokt |~ liczne bigdy niezakidcajace komunikacji lub czasami zaktdcajace komunikacje

PEUT _ bardzo liczne btedy niezaktocajace komunikacji
0okt |~ liczne bigdy czesto zaktocajace komunikacje

PEUT _ bardzo liczne btedy czasami lub czesto zakidcajace komunikacje

W ocenie poprawnosci Srodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage orientacyjny stosunek liczby
btedow do dlugosci tekstu stworzonego przez zdajacego (nie ma potrzeby liczenia wyrazow
i bledow). ,,Liczne” bigdy w przypadku tekstu bardzo krétkiego to nie to samo, co ,liczne”
btedy w przypadku tekstu diuzszego.



